



The Holy See

教宗方济各

第 59 届世界圣召祈祷日文告

2022 年 5 月 8 日

「我们受召去建立人类大家庭」

亲爱的弟兄姊妹们：

在这些日子里，正当战争及弱肉强食的寒风仍然吹拂着，非黑即白的现象又屡见不鲜，而我们作为教会，已开启了共议性的历程：意识到同道偕行的迫切性，并藉此一同培养出聆听、参与和分享的文化特色。我们要与所有的善心男女作出贡献，去建立人类大家庭，治疗这大家庭的创伤，并为一个美好的未来付诸实践。一个共议性的教会要求我们聆听天主和世人，所以藉此脉络，我想在第 59 届世界圣召祈祷日，与你们一起省思「圣召」更广泛的意义。

我们所有的人都受召去成为教会使命的执行者

为教会而言，共议精神、同道偕行，是一个基本的召叫。只有在这视野中，我们才能发现并珍惜不同的召叫、神恩与职务。与此同时，我们知道教会的存在是为了福传、向外开展，并在历史中播下福音的种子。为此，要达成这样的使命，只有当所有牧灵关怀的条件都集合起来，并且有主的使徒们从一开始就参与其中，才有可能。事实上，「借着洗礼每位天主子民成为门徒，皆以传教为重的（参阅：玛廿八 19）。所有受洗者，无论他们在教会内有何职位、有何信仰培育水平，都是福传的执行者」（《福音的喜乐》120）。我们必须避免使司铎与平信徒隔离的心态，以为前者是首要的执行者，后者是次要的，反而我们——平信徒与牧者，都必须同样以天主子民的身分，一起推展基督徒的使命。整个教会就是一个福传的团体。

我们受召去成为彼此和受造界的守护者

「召叫」这词汇不应以狭义的方式去理解，仅限于那些在献身生活的独特道路上跟随主的人。我们

所有的人都受召去参与基督的使命，把分散的人类聚集起来，并使人类与天主和好。更广义地说，每一个人，在与基督相遇以及拥抱基督信仰之前，就已得到生命的礼物作为根本的召叫：我们每一个人都是天主所悦纳、所爱的受造物——天主对每一个人都有一个独一无二且特别的计划，也就是存留在每一个男女心中的神圣火花，我们都受召在人生的旅途中使它发展，藉此使人类在爱与互相接纳的激发之下成长。我们都受召成为彼此的守护者，建立和谐与分享的关系，治愈受造界的创伤，好使它的美不致被摧毁。简而言之，我们受召，是为了在受造界这美妙的共同家园、在它和谐的多元化中，成为一个独一无二的大家庭。在这广义的理解之下，不只是个人，国家民族、团体和不同性质的群体都有一个「召叫」。

我们受召去迎接天主注视的目光

在这广大的共同召叫中，天主予以我们每一个人独特的圣召。祂借着爱进入我们的人生，并将之导向它的最终目的，逾越死亡的界线。不论是过去还是现在，天主都是这样看我们的人生。

相传米开朗基罗 (Michelangelo Buonarroti) 曾说过：「每块大石里都隐藏着一座雕像，而雕塑家的任务就是去发现它。」如果这就是艺术家的目光，那么天主注视我们的目光则更是如此：天主在纳匝肋的那位少女身上看到了天主之母；祂在约纳的儿子渔夫西满身上看到了伯多禄——可以将教会建立在上方的盘石；祂在税吏肋未身上认出了圣史玛竇；祂在扫禄——铁石心肠的基督徒迫害者——身上看到了保禄、外邦人的宗徒。天主爱的目光总是接触我们，触动我们，释放我们和转变我们，使我们成为新造的人。

每个召叫的驱动力皆在于此：我们是借着天主目光的接触而被召叫的。圣召，如同圣德，并非是一种特殊的经验，只保留给少数人。圣召是给众人的，一如「邻家的圣德」(参阅：《你们要欢喜踊跃》宗座劝谕，6~9)，因为所有的人都被天主注视，也被祂召叫。

有一句东方的谚语这样说：「一位贤者，看见鹰蛋，就看到一只老鹰；看见一粒种子，就看到一棵大树；看见罪人，就会从中看到一位圣人。」天主就是这样看我们：祂在每一个人身上看到有时连我们自己都不知道的潜能，并透过祂在我们一生中孜孜不倦的运作，使我们得以发现并发挥自己的潜能，为公共利益服务。

藉由那神圣雕塑家的工艺，圣召就这样诞生——祂的「双手」使我们走出自我，并使成为祂所悦纳的杰作。尤其是天主圣言，它不但把我们从小我中心主义中释放出来，更能净化我们，光照我们和重造我们。因此，让我们聆听天主圣言，让自己能向天主托付给我们的圣召开放！也让我们学习在信仰中聆听我们的弟兄姊妹们，因为在他们的忠告和榜样中可能隐藏着天主的举动，藉此向我们指出要踏上的常新途径。

我们受召去回应天主注视的目光

天主富于仁爱及创意的目光在耶稣身上以独特的方式接触我们。在谈到富有年轻人的时候，圣史马尔谷告诉我们：「耶稣定睛看他，就喜爱他」(谷十 21)。耶稣充满爱的目光落在我们当中的每一位男女身上。弟兄姊妹们，让我们被这目光触动，让祂来引领我们走出自我！并让我们学习以对方

能感到被接纳的方式来彼此看待，不论他们是谁，都能发现到有「一位」以爱去注视他们，并邀请他们去发挥他们所有的潜能。

只要迎接这目光，我们的人生就会有所转变。一切都成为我们与主之间，以及我们与他人之间在圣召上的对话。对话——若活出它的深度——经常使我们更成为我们自己：在司铎圣召中成为基督恩宠与慈悲的工具；在献身生活圣召中成为天主的赞颂和新人类的先知；在婚姻圣召中成为夫妻彼此的礼物和生命的传递者及教育者。总而言之，在教会里的每一种圣召和职务都召叫我们以天主的目光去看人看事，实践善行，并以言以行去传扬爱。

我想在此分享有关西斯内罗斯 (José Gregorio Hernández Cisneros) 医师的故事。当他在委内瑞拉的卡拉卡斯行医时，他想要成为在俗方济会会士。后来，他想进入方济会成为神父，可是他的健康不允许他这样做。于是，他明白了他的召叫就是专业医师，特别投身于贫困者的服务。接着，他竭尽全力地服务患了肆虐全球的「西班牙」流感的病人。当他为一个年长的女病人买药，离开药局的时候，他就被一辆汽车撞倒而丧命。他是一个模范，见证了接受上主召叫的真实意义，并完全投身其中。他在一年前被列真福品了。

我们被召集去建立一个兄弟情谊的世界

身为基督徒，我们不只受召——即每一个人都领受一个个人的圣召——却也是被「召集」。我们就如同一幅马赛克图里的小砖块，每一块都可爱，但只有把它们放在一起的时候，才会形成一幅画。我们中间的每一位男女，都像是一颗星一样，在天主的心中和在宇宙的穹苍闪耀着，但我们却受召共同组成一个星座，为能在我们的生活环境中指引和照亮人类的路途。教会的奥秘，正是在彼此相异中和谐共处，成为整个人类受召的标记和工具。为此，教会必须要日渐富有共议精神：能够同道偕行，在和谐的多元化中结为一体，在这一体中众人都能作出贡献并积极地参与。

所以当我们谈论「圣召」时，意思不只是选择这一种或那一种的生活方式，将我们的整个生命献给一种特定的职务，或跟随一个修会大家庭、一个教会运动或团体的神恩所散发的吸引力；而是实践天主的梦想——耶稣向天父祈求时，心中所怀的伟大计划：「愿众人都合而为一！」（若十七 21）。在教会里的每一个召叫，以及广义地在社会里的召叫，都导向一个共同目标：在一众男女中体现出那只有圣神才能造就的各种不同恩赐的和谐。各位司铎、男女度献身生活者和平信徒，让我们并肩同行、携手合作，一同去见证：一个在爱中结合为一的人类大家庭并不是乌托邦，而是天主创造我们的真正目的。

弟兄姊妹们，让我们祈祷，愿天主子民在人类历史的沧海桑田中日渐踊跃回应这个召叫。让我们祈求天主圣神光照我们，好使我们当中的每一位男女都能找到自己的定位，并对天主的计划作出最好的贡献。

方济各

罗马，拉特朗大殿

2022年5月8日，复活期第四主日

(台湾地区主教团 恭译)

Copyright © Dicastero per la Comunicazione - Libreria Editrice Vaticana